

周口姑娘马艳丽 为“澜湄会议”六国领导人做礼服

□晚报记者 王凯 文/图

核心提示

2016年3月23日,中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南6国共同举行的澜沧江——湄公河首次领导人会议(以下简称“澜湄会议”)在海南三亚如期举行。在本次“澜湄会议”上,李克强总理及其他5国领导人身着Maryma公司设计的礼服华丽亮相,尽显“中国风、亚洲范”,备受瞩目。而Maryma高级时装定制品牌的创始人、设计师是从我市郸城县一个普通农民家庭走出来的马艳丽。一次意外,两次优雅跨越,不仅成就了曾经的中国第一名模,也造就了现在的中国时尚天后。

礼服设计方案获全票通过

马艳丽的公司和另外6家公司一起参与了外交部举行的“澜湄会议”6国领导人礼服设计招标。虽然参与时间比其他几家公司晚了1个月,但马艳丽和她的团队通过努力,只用7天时间就完成了第一版的礼服设计方案,创作出坐标图纹的设计点,缩小了与其他公司的差距。然而这只是第一步,外交部还会在设计能力、制作工艺、修改及应变能力等方面考验各公司的综合能力。让人高兴的是,马艳丽的设计方案在投票时获全票通过,只是在细节方面进行了两次调整。“提供的礼服样衣有4个版,其中第二版和第三版样衣的制作时

间正赶上春节,我们调配了公司在全国的合作资源才顺利制作出两版样衣。”马艳丽说。

马艳丽提供了10个潘东色卡的服装色彩,建议由各国领导人亲自挑选。马艳丽直到最后3天才收集全6位领导人的所有关于颜色和尺寸的信息,这对技术人员来说绝对是一个很大的挑战。“整个过程,每个重要环节最多只用7天时间,每次细微处的修改最多只用半天时间,所有问题的解决不超过5分钟时间。整个项目集合了团队最优秀的成员,这也是我们准确、高效、完美呈现礼服的一大秘密。”马艳丽说。

创新的设计理念赢得各方赞美

3月22日晚上,李克强总理和来华出席“澜湄会议”的其他5国领导人,共同身着马艳丽设计的礼服出现在欢迎宴会上,帅气的礼服一亮相,立刻吸引了众人的眼球。中国外交部及海南省政府也对礼服高度赞扬。

马艳丽说,那一晚,她一个人静静地坐在酒店的大堂吧,脑海里闪过晚宴的各种片段,以及大家3个月来的精心创作过程,真是百感交集。为了体现“共饮一江水,命运紧相连”的会议主题,马艳丽和她的团队在礼服的设计上花费了很多精力去创作,最终确定以澜沧江——湄公河流域6国的位置为坐标点,用各国国花体现,国花之间用水纹的方式连接,让会议主题在礼服上得以充分体现。采用

国花的理念来源于对“澜湄会议”的美好祝愿。“泰国、柬埔寨、缅甸、老挝、越南5国人民和中国人民一样,都喜欢用花表达对美好生活的向往,这也是各国人文相通的重要体现。”马艳丽说。

虽然以与会各国的国花来体现这次会议的主题是一个很新颖的创意,但为了体现出这些花的实体形态和立体美感,马艳丽和她的团队经过深思熟虑,决定采用中国画笔触国花写意绣的方式,用金线刺绣的手法把6种不同的国花绣在礼服上。使用金线轮廓绣的方式绣制纹样,摆脱了图案印刷的单一感,能带来更为灵动的气息,同时也能凸显我国历史悠久的刺绣技艺。

马艳丽的传奇人生

1974年11月,马艳丽出生在周口市郸城县一个普通家庭,父亲是一名中学教师,母亲是典型的农村妇女。马艳丽8岁时身高已有1.62米,在同学中非常显眼。1986年,12岁的马艳丽考入周口市体校排球队,3年后被特招到河南省水上运动学校,成为一名皮划艇运动员。不幸的是,在一次比赛中,马艳丽腰部受伤,不得不告别这项她热爱的运动。有一天,她在上海街头散步时被一家模特公司看中,从此成了一名职业模特,开始了人生的另一段精彩旅程。1995年,马艳丽荣获上海首届国际时装模特大赛冠军,1998年、1999年连续两年获得“中国时尚大奖——中国十大名模首席”殊荣,创造了迄今为止中国模特界仍未被超越的记录。现

在的她,是以自己的英文名命名的Maryma高级时装定制品牌的创始人、设计师、董事长。她和她的Maryma品牌秉承对生命的尊重,以创作艺术作品的态度来设计并制作每一件时装,颠覆了中国时装界固有的高级时尚观念。

“河南、周口、郸城,都有着厚重的历史文化、丰厚的人文底蕴,我们有太多太多的精彩故事向外界讲述。我经常向我身边的中国朋友、外国朋友推介河南、周口和郸城的历史、文化和习俗。我很庆幸自己生长在周口这个人杰地灵的地方,我将义无反顾地去传播周口文化。”马艳丽以自己是周口人为荣。



身穿礼服的6国领导人



李克强总理的礼服



马艳丽和她设计的礼服